

遠東之法日關係

王 檢



引言

九一八事變發生後，英法處處表示袒日，其初尤以法國態度最為明顯。去年秋，謠言孔多，謂法日締結同盟，希在軍縮會議，在國聯大會，在遠東，彼此攜手，同謀相互利益。據日內瓦傳出消息，去歲日軍撤退上海時，英法曾祕密允許日本對滿洲問題不加干涉。今年一月十三日法國

衆議院於討論中日爭端時，總理彭古答某議員之言曰：『滿洲問題異

常複雜。我國對日持親善政策，自係實情。』又於某議員質問：『法國政府是否將遵照一九〇七年六月十日法日協定，抑該協定已為華府條

載稱：

一九〇七年法日同盟

法日諒解始於一九〇七年法日同盟條約之締結。該條約一部分約所抵銷。』時，彭古答稱：『此種問題之討論應俟諸異日，以視國聯究如何解決遠東事變。』同日法國右派議員德達斯德更發表明白袒日，詆譖我國之演說，其辭略謂：『國聯盟約僅適用於有組織之國家，而中國內部可視為國家者不止一處，如南京、廣州、雲南均是。至於日本，則在

人與商業之原則，且特別注意在法日有主權，保護權或占領權，證此種地帶之和平與安全，以保持兩締約國在亞洲大陸上之地。

位與領土權……

法國與日締結此條約之主要目的，在謀遠東屬地之安全。因在一九〇七年英國爲世界上最強大之殖民地國家；德國居第二位，企圖擴張其殖民地，爭奪法國在非洲北部之統治權。其時法國在歐洲僅居第三位，且當時法國朝野力主和平，不欲輕啓戰端。彼極力保護其非洲屬地，不使德國染指。雖亞洲屬地同一重要，然法國同時實無兼顧雙方之能力。爲謀印度支那之安全起見，遂與日本締結上述同盟條約。

是故一九〇七年法日同盟條約之訂立，全因法國覺在遠東處次要地位，有獲得新興日本諒解之必要。條約目的重在防止英同盟國日本對法國遠東屬地有任何領土野心，而不希望在遠東增加法國之勢力。條約之直接結果，不僅法國感覺安全，且促進法日間經濟上之密切合作。自彼時起以迄於世界大戰，法日間關係繼續和好。日本因美國在太平洋上勢力日增，極力維持法日同盟，以增厚本國力量。

據一九二四年五月二日日本朝日新聞載稱，一九〇七年法日同盟條約後部曾經改訂，作進一步之規定。在一九二二年九國條約在華盛頓簽字後，日本報紙載有法日同盟經兩國同意取消之消息，惟依照外交手續，正式取消之記錄則無從查考。

三、俄國革命後之法日對俄方協調行動

世界大戰告終前——即一九一七年十一月——俄國發生

革命。布爾雪維克黨推翻克倫斯基（Kerensky）臨時政府，建立蘇維埃共和國。俄國此次革命深爲各國所憎惡。法國在俄有極大投資，故對俄特別注意。彼於參加一九一八年八月協約國對俄干涉外，又與日本合作，贊同日本建立遠東共和國之計畫。

一九二〇年十二月，日本派代表赴巴黎，與法國商議關於俄國及西比利亞之共同政策。其時法國政府極力援助在克立米亞（Crimea）與蘇俄軍隊作戰之白俄將軍蘭格爾男爵（Baron Wrangel）。法國軍人擬將蘭格爾統率之六萬五千哥薩克軍隊輸送至海參威及西伯利亞之任何地點，同受日本財政援助，與仍在反抗鮑爾雪維克政府之其他白俄軍隊合作，以謀佔領西比利亞。惟法國政府同意於日本暫時占領西伯利亞之政策，係有下列條件：（一）日本占領該地不以併吞爲目的；（二）日本政府應援助公然或祕密反抗布爾雪維克黨之各派。法國然後請求日本用法國經費，將蘭格爾軍隊運至西伯利亞，同謝米諾夫（Semenov）將軍統率之白俄軍隊相混合，使西伯利亞脫離布爾雪維克黨而獨立。法國對日本完全操縱此新成立之白俄政府並不反對。法國政府僅提出如下要求：苟此計畫實現，日本應先考慮法國利益。惟驅逐布爾雪維克黨離去西伯利亞之計畫從未實現。蘭格爾將軍亦極力反對以其軍隊輸送遠東，且法日政府亦深知此種遠征計畫將軍徒耗巨大費用而毫無實益，故終未實現。

四 二國之交換訪問

除上述外，尚有其他比較不重要事件之足以表明法日友誼多

逐漸增進者，為二國間之交換訪問。一九二一年法國霞飛上將訪問日本，及日本王子訪問法國，據當時各方意見，此種交換訪問較兩國代表間普通交接更有意義。一九二四年法屬印度支那總督馬謝爾·梅林（Marcel Merlin）赴東京，表面上代表政府問候新近結婚之攝政王夫婦，並吊慰日本最近所遭之大地震。其時日本朝日新聞載稱：『自華盛頓會議後，歐洲與遠東之政治形勢漸使法日接近。』於此可見，此種訪問雖在表面上為國際間普通酬酢，而在實際上，對於法日間友誼，有極大關係也。

一九二五年一月，日本樞密大臣山縣親王負重大使命答訪印度支那總督。日本著名新聞記者半澤·玉城於討論東京之外交訪問時，曾謂：『自法國方面觀之，法國相信與日本合作，對於增進其在遠東利益至關重要。自日本方面觀之，日本山縣親王與印度支那總督間之談話，在政治上之意義，較在日內瓦海牙或倫敦舉行之國際會議，更為重要；至在經濟上之意義，較凡爾賽與華盛頓會議更重要。』

法日間其他訪問係在一九二五年，一九二八年，及一九三一年相交換。其中最近者為日本海軍次長畠野領袖之日本代表團前往法國建築海軍根據地之重要港口勞利安（Toulon）。據謂日本此次訪問

與東省事件大有關係。

五 日本聯法原因及其所得利益

一九〇七年法日同盟條約之締結，完全由於法國謀保衛其遠東屬地印度支那，前已言之矣。惟此同盟條約日後證明對於法日兩國均有利益，因此兩國遂進而在政治上有更密切之合作。

此種相互之利益為何？東西兩國如何發現其對世界政治之觀念與目的相符合乎？

日本為富有民族自尊之帝國主義國家，非常重視其在國際間所處之地位。彼甚懷恨英國取消一九〇二年英日同盟，更怨恨美國之從中作梗。接一九〇二年英日同盟之主要目的在對付俄羅斯帝國。因在一方面，其時俄國在阿富汗與印度進行密謀，且對君士但丁堡亦復虎視眈眈，使英國不得不思有以抵制，以保持近東現狀。在他方面，其時俄國已向中國取得在東三省之種種讓與權，對朝鮮似有所企圖。日人以為中俄間已訂立各種密約，使日本不能在亞洲大陸上立足。日本對俄利用以制美。然在一九一三年日美風雲緊急，勢將出於一戰時，英政府

通知日本，苟日本與美衝突，英國不能援日。英國態度使日美戰爭無形消滅。但日本經此教訓後，開始了解英日同盟之不可靠，且亦洞悉有色

人種之歧視，在英國與在美國等。

英日同盟因世界大戰爆發得以繼續存在。但在一九二一年華盛頓會議時，英國因海外領土反對與美國壓迫，遂宣布取消此同盟。

英日同盟取消後，日本處孤立地位。且因自一八九五年中日戰爭

後日本企圖在亞洲大陸上伸張勢力之政策，幾次三番為白人所阻撓。因此感覺非聯絡另一西方強國，以為已援，將永難在亞洲大陸上立足。

日本明知法國與英國不同，對於有色人種並不歧視。且亦深悉法國為保護其東方利益起見，甚願與日本維持並增進已往親善關係。因是日本極力利用一九〇七年法日同盟條約，為本國謀利益。

日本希望法國援助其在中國東三省及中國北部與中部之未來侵略計畫。法國事實上亦與日本以此種援助，證以九一八事變發生後，法國所採一切行動，可以瞭然。此種援助並非採取任何正式方法；反之，法國外交家，在西方各國不得不向東京共同提出表示時，與各國外交家採一致行動。惟法國報紙言論，與國聯行政院處理東省事件時所採縱容延宕敷衍遷就之政策，實證明法國暗助日本。

日本聯法所得利益非僅上述已也。日本在印度支那可獲重要而有利之貿易。且印度支那亦為供給日本重要原料，如鉛、米、橡皮等之最近來源。不寧維是，日本接近法國屬地，在日本與第三國發生衝突時，更見重要。因目前除日本外，法國在太平洋上有最完備之海軍根據地。雖

90065
法國在一九三一年耗費二二〇〇〇〇〇〇披阿斯透（Piastre）建

築之西貢海港，在發生戰爭時，因法國中立，日本不能利用，然日本深信法日友誼將使英美不能利用印度支那之任何海軍根據地。彼料想法國將嚴守中立，且在必要時法國將與日本以財政上之援助。日本既確信法國將保持友誼態度，遂得大膽進行其侵華政策而毫無顧忌矣。

六、法國聯日所得利益

關於軍縮與安全問題，法國在國聯內多少處孤立地位。法國主張述者二曰：法國於其歐洲政策上，尤其關於軍縮會議，獲有力之援助；二曰於其遠東殖民政策上，獲日本道德上之援助。請分別言之。

日本聯法所獲利益已如上述。法國聯日所得為何物乎？有可得而苟無相當安全保障，即不能裁減軍備。法國幾次申述，在各國保證不變更世界大戰後所訂條約以前，法國永遠不願縮減軍隊。贊助此政策者僅有小協約國與波蘭；反對者為世界其他各國：美國、英國、德國，從前中立之各國，如挪威、瑞典，以及南美洲各國。小協約國之援助不足以壯法國之聲勢，因小協約國根本上在法國卵翼之下也。故法國在國聯內需要一強有力之國家，贊助其意見。彼洞悉僅日本有相同之觀念與目的，能援助法國對於軍縮之主張。因日本為另一公然主張強有力之陸海空軍為安全之最好保障之重要國家。

法日在日內瓦攜手之事實可自一九三二年一月日本貴族院議員樺山・愛輔及其助手二人與某外人談話中見之。該議員謂為向美

90066 國表示好感起見，日本應訓令其派赴日內瓦之代表與美國代表合作，且進一步實行實際上之裁軍。日本陸軍減少兩師或三師對於國防並無妨礙，因尚有十四師或十五師存在。但助手中一人謂：『不幸此辦法不能實行，因按照法日軍部間諒解，日本不能單獨採取此種行動。』

法日間軍事諒解，由美國駐歐名記者保羅史各脫·穆勒（Paul Scott Mowrer）在一九三二年二月二日自日內瓦所發電報證實。該電謂：『此間法國最高當局絕對否認規定法國對遠東事件援助日本之協定。惟若輩承認法日軍人或曾舉行關於軍縮問題之會議，特此種會議不能拘束法國政府。』此種申辯實不值一笑。因法日政府苟未授意本國軍人舉行關於軍縮之會議，則若輩斷不有此舉動。是故苟有所

決定，當然與兩國政府之志願相符，因此對兩國政府當然有拘束力。

法國聯日之又一目的為希望日本援助其實現擴張遠東殖民地之野心。法國目擊在過去三四年內英國殖民地紛紛要求獨立，在未來若干年內不列顛殖民帝國有分裂之可能。彼認此情形為法國取得英國在世界上所處地位之千載一時機會。

法國遠東殖民地印度支那為一重要資產，惟不完全。法國希望成為一自給之國家，惟缺乏煤油。印度支那無煤油供給，但在緬甸有多量出產。苟緬甸脫離英國，必須依賴另一強國，因非如是，其獨立與繁榮斷

難持久。在緬甸與印度支那間有中國領土雲南省。法國殖民部對於該省覬覦已非一日，據謂法日祕密商定，法國暗助日本達到侵略東三省與華北各地目的後，日本援助法國侵占雲南。

此外又有使法國注意之一事，即通西藏道路經過雲南、西藏沿此路運輸貨物售諸世界。苟法國占領雲南後，能控制此路，且又可與緬甸直接接觸。法國既得雲南，復攫取緬甸煤油後，能鞏固其在亞洲之屬地，而成為世界上第一大國。法國為實現此野心計，遂援助日本之侵華計畫。

七 結論

從以上所陳，我人可得如下結論。法日親善乃情勢所必然，誠以兩國在遠東有相似之利益，有相需相助之必要。日本需要法國，因法國為目前在政治上與財政上能援助日本之唯一國家。法國需要日本，因日本為目前能助成法國遠東野心之唯一國家。法國對東省事件之袒日，乃法日關係之必然結果。帝國主義者但求有利於本身，即協以謀我，置公道正義於不顧。我國人苟不發奮圖強，死中求活，則人為刀俎我為魚肉，欲求國不亡，種不滅，不可得也。